

爱车频遭粘液“袭击”，谁是“真凶”

专家：是树上蚜虫分泌物，秋季还有一波

“最近车身上总是发现黏糊糊的东西。前天刚洗的车，停在小区树下才一天，又沾了不少这种粘液，不得不又去洗车。”最近，曹先生为爱车频繁遭遇粘液“袭击”有点苦恼。为此烦恼的不止曹先生一个。网络上，有不少车主都反映有类似经历，有人甚至说：“雨刮器都被粘住了。”大家推测，粘液是树分泌的某种物质，而且以停在栾树下中招的概率较大。

记者采访植物病虫害防治专家得知，最近的粘液多半不是树木分泌物，而是树上蚜虫的分泌物，不仅是栾树、榉树、朴树、无患子等树都易遭受蚜虫危害，最近正是高发期，秋季还有一波，“蚜虫对树有危害，对人及车没危害，粘液主要成分是糖分，水溶性，水冲就能洗掉。”



最近频遭粘液“袭击”的车辆



栾树上的栾多态毛蚜

爱车频遭粘液“袭击”

谁是“真凶”，苦恼车主猜猜猜

“前天刚刚精洗了车，昨天在小区停了一天，到傍晚准备开车出门的时候发现车上很多黏糊糊的东西，有的地方比较密集，像一层胶水，有的地方是一点一点的。我也搞不清楚具体是什么，怀疑是树上掉下来的某种东西。”因为车门把手上也有粘液，曹先生不得不赶紧又去洗了一次车。

曹先生还观察了一下停在他旁边的两辆车，发现也有类似粘液，这更加坚定了他的推测，“如果是树上掉下来的东西，那很难完全避免，因为小区地面停车位上方都是树，只是树的品种好像不一样。”

在和小区邻居的交流中，曹先生得知，大家最近都有类似经历，只是有时候车上的粘液少，有时候多。“我们分析下来，可能不同树种分泌物质的多少不同，即使同一种树，分泌物也有多有少。”曹先生介绍，在不同树下多停几次之后，大家还大致总结了哪几棵树下“中弹”少的经验，“小区车位很紧张，并不是每次都能抢到粘液少的幸运车位，即使抢到了，说不定中了鸟屎。”

而在社交平台上，记者发现有很多类似吐槽，不仅有上海网友的“崩溃”经历，还有江苏、浙江、成都等多地车主的“惨痛”教训。有人说，这种粘液沾在车上，如果不及时清洗，过一个礼拜，像502胶水一样硬。有人说：“是树的原因，小区里、公司里都有，快烦死了，都不知道把车停哪里。”有人说：“小区里很普遍，最后物业在树上喷了药水，情况好很多。”还有人给这些树取名“鸟屎树。”

除了小汽车，“中弹”的电瓶车、自行车也很多。“电瓶车停在地铁站，刚好停车区上方是树，坐凳上都是粘糊糊的，用餐巾纸也擦不干净，只好屁股坐上去骑回家，真的很烦。”有网友说。也有网友表示：“共享单车把手上、坐凳上也都是，不知道怎么骑。”

粘液到底是什么？有网友说，是树分泌的，而且是栾树，就是那种秋天会变色的、很好看的树。有网友却说，是合欢树。有网友说，是虫子的尿。还有网友指出，是栾树上的蚜虫。

植物病虫害防治专家：

多半是蚜虫分泌物，多种树上都有

小汽车、电瓶车、自行车上的粘液到底是什么？市绿化管理指导站植保科科长朱春刚介绍，最近的粘液多半不是树分泌物，而是树上虫害的分泌物，以蚜虫为主，危害的不仅有栾树，还有榉树、朴树、无患子等树种。

朱春刚介绍，蚜虫危害一般有两波，第一波是现在的春季，第二波是秋季，盛夏季节和冬季很少，“到了盛夏，树叶变老了，吃口不好，虫子有的就会休眠，有的会变一种虫态；而秋季11月之后，树叶纷纷掉落，虫子也要冬眠了。”

市民说的蚜虫其实是一个总称，具体到不同树种，其实是不同种的蚜虫，比如栾树上的是栾多态毛蚜，朴树上多数寄生的是朴棉蚜。

每个小区、公司种的树种不同、树的多少不同，所以，蚜虫分泌物产生量就不同。有些小区、公司栾树种的比较多，所以市民车上的粘液会比较多。

车上粘液除了是蚜虫分泌物，还有可能是木虱分泌物，主要是合欢木虱和青桐木虱。朱春刚介绍，最近也是合欢木虱、青桐木虱高发期。

出现蚜虫、木虱等病虫害其实对树的危害更大，它们会大量啃食嫩树叶。所以，绿化病虫害防治部门每年都会对病虫害进行监测，发出预警，要求养护人员有针对性地采取防治措施。不过，相对于公园绿地的病虫害防治，小区的病虫害防治不会做得很精细，这也是为什么市民的车容易在小区遭遇粘液“袭击”的原因。

“有些栾树上如果蚜虫非常多，人站在树下也会被滴到粘液，连地上都会黏糊糊，有点沾鞋子。”专家指出，这个季节，物业应做好蚜虫、合欢木虱、青桐木虱等病虫害的防治，既保护树木，同时也减少对居民生活的影响。

莫被洗车店忽悠

蚜虫分泌物用水即可冲掉

因为车子频繁遭遇粘液“袭击”，最近，洗车店的生意也好了起来。宝山区纬地路一家洗车店的工作人员告诉记者，每年这个季节都有很多车会沾染粘液，过了这个季节，到夏季就没了，“最近附近几个小区居民来洗车，多数都是车上有这种粘液。”

因为遭殃的车多，记者注意到，车身树胶、虫胶清洁剂在网店的销售也火了起来。在店铺的演示视频中，只要一喷，一抹就能把树胶、虫胶清洗干净。

对于这些车身清洁产品，洗车店工作人员称，“这些产品不靠谱，最好是来店里洗。有些粘液很难洗，最好是精洗，有的难除的污渍影响美观，最好抛光一下。”

对于网店产品和洗车店的说法，朱春刚表示，蚜虫分泌物是蚜虫排出的蜜露，主要是糖分，是水溶性物质，用水冲洗就可以洗干净，市民不要被忽悠。

也有市民发现，这些粘液蚂蚁很喜欢，“可能是甜的，所以我电瓶车上爬了很多蚂蚁。”

对于清洗，有市民表示：“被洗车店忽悠了，精洗花了100元，后来发现用水多冲几次能洗掉。”还有市民表示：“一场大雨过后，就没了。”

对于蚜虫分泌物带来的烦恼，有“身经百战”的市民淡定表示，“每年五六月有，经历过几次，也不那么频繁洗车了，让它去，等过了这个季节就好了。”

文/晨报记者 郁文艳 图/晨报记者 郁文艳 市绿化管理指导站

能赏花有义诊，亲子活动亮点多

“荷花古风游园会”儿童节开启

初夏已经到来，盛夏还会远吗？

在大宁公园里，比盛夏先到来的是一场荷花盛宴，满池芬芳将成为这个充满生机的季节映照。

本周末，大宁公园“荷花主题古风游园会”将拉开序幕。6月1日至6月10日，公园以五环岛荷花池为中心，进一步探索“荷”文化，并借助“荷”文化之力，再度打造令人流连忘返的主题游园会，为夏日带来一场别样的浪漫，为市民游客带来一场别开生面的文化之旅。

据记者了解，本次游园会主题为“宁心赏荷，古风如梦”，届时将以荷塘一梦，即荷花的生长周期作为活动主线串联起各个环节，并通过多方联动，打造“共赏盛夏接天莲叶，齐看大宁映日荷花”的全新视听效果。

活动的轮番出新出彩，将让荷风雅韵得以延续，为所有的新知旧友带来一段情投意“荷”的沉浸式体验，真切感受到大宁公园以“荷”邀客人夏梦的精致和贴心。

本届游园会主打一个包罗万象。现场设有长卷绘画、摄影展览、养生义诊等互动体验，可让前来观荷的市民游客分别感受到艺术和传统文化的魅力。

而在亲子市集上，市民游客能与孩子一起现场交换闲置物品，也能以售卖形式进行闲置物品的交易；菡萏市集、美陈打卡等具有特色的活动，也将为本次游园之旅增添不同的乐趣。

值得一提的是，科技元素也被融入其中。今年的游园会既有元宇宙亲子探索类游戏，也有AI健康检测类服务。市民游客不仅可以在虚拟世界中破解谜题体验当侦探的经历，也能感受科技与娱乐、养生等生活场景完美结合的体验。

大宁公园方表示，今年的游园会亮点多多，不仅保留了古诗词灯光秀、非遗民俗市集、皮影等活动，与往年相比还新增了亲子市集、MR互动、摄影、绘画、对诗句、芒种科普等适合全年龄段市民朋友参与的活动。

“希望通过出新出彩的活动进一步强化‘沉浸式’游园体验，让更多游客在沉浸式游园中感受到浓浓的荷韵氛围，通过领略自然之美，感悟文化之美，陶冶心灵之美。”大宁公园方说。

此外，为满足不同年龄段市民朋友的多样化需求，本次游园会将分为不同的活动时段，对应荷花不同的生长阶段设置阶段活动主题和活动内容，以实现大宁公园有序分流，让游客错峰游园的精细化管理的目标。

“六月初恰逢六一、端午相近，大宁公园选择在‘双节’期间举办此次游园会，就是为了宣传传统文化、讲好中国故事，通过让‘荷’文化与现代创意结合的无限可能，开发出互动性社交属性强的节庆活动和场景，通过更生动的形式向青少年宣扬传统文化知识，让他们深入了解传统文化，热爱传统文化，激发传承、弘扬中华优秀传统文化的热情，增强青少年的民族自豪感、文化认同感。”公园方告诉记者。

文/见习记者 丁梦婕

图/受访者提供

